

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Heti: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. - f.
Vidéken: „ 9 „ „ 4 „ 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamrecht-palota, földszint,
az udvarban hatul.

A vasutas sztrájk vége.

Leszerelés minden vonalon. — Az országgyűlés be- rekesztése. — A vasutasok kiáltványa.

Tisza István és a vas- utasok.

Elmult a vasutas sztrájk, de a kedélyek nem higgadtak le, sőt ellenkezőleg, az izgalom tetőfokra hágott. A vasutasok munkába állnak, de nem jószándékból, hanem kényszer alatt, szívükben keserűséggel, elméjükben haraggal és bosszuvágygyal.

A sztrájk csak az országot károsította, de ezzel szemben a vasutasokra sem járt haszonnal; nem érték el semmit és tisztán a kormány kegyétől függ, mely határig akar elnéző lenni a multakért és mit akar tenni a jövőben.

A kormány a legnagyobb könyörtelenséggel, a legridegebb szívtelenséggel intézte és intézi a sztrájkot, ragaszkodik ahhoz az elvhez, hogy mindennek szabad pusztulnia, csak a kormány hatalmi tekintélyén ne essék csorba. Keresnek és találnak paragrafust a törvények megkerülésére, rabulistikával és sofismával magából a törvényből csapolják le a törvénytelen eljárás megokolását.

Most igazán dolgozik az erős kéz és sivár lelkeknek öröm és élvezettel lehet nézni, mily nemes testvérpár akadt össze Tiszában és Rudnayban. Kivonulni, felvonulni, feltartóztatni, letartóztatni, ököllet és bunkós bottal dolgozni, ez ennek a két nemes léleknek állami rezonja.

Es mindezt nem lehetne kifogásolni, sőt menteni és igazolni is lehetne azon az alapon, hogy az állam java a legfőbb törvény, ha csakugyan nem lehetett volna ezt a legfőbb jót másképen megmenteni.

De lehetett volna. A vasutasok az ellenzéki pártok védnöksége alatt munkába akartak állani és már mást, mint amnesztiát nem kértek. Tisza ezt megtagadta; pedig ezzel meg lett volna a béke és a bajok egyszeriben megszűnnek. Az egyén gőgje és szívtelensége arcul ütötte még a rezont is; a sztrájknak tovább kellett folynia és most már a további következetesség kedvéért kellett jönniök a további letartóztatásoknak, rendőri brutalitásoknak és más efféléknek is.

Attól a perctől fogva, hogy Tisza megtagadta a fenmaradt egyetlen követelést, vagy inkább kérést, az amnesztiát, a felelősség mindenért, a mi történik, őt terheli; szolgálatkész többsége leveleti róla ezt a terhét, de minden humanusan gondolkozó elme, minden érző szív vétkesnek fogja tallni és valamikor az örök bíró is bizonyynyal az emberszeretők igaz ítéletét fogja szentesíteni.

Boldogok, a kik sírnak, mert övéké a menyeknek országa! — mondja az irás; de sehol sem olvastuk, hogy boldogok volnának azok, a kik a könnyeket kisajtolják az emberekből, vagy hogy ezeknek is jussuk volna a menyországára.

A debreceni vasutasok sztrájkja.

A debreceni vasutasok sztrájkja elhalóban. A hivatalnokok és alisztek közül tegnap estig közel háromszázan jelentkeztek szolgálatra. — Valamennyien katonai egyenruhában teljesítik szolgálataikat, helyben és vidéken, a hová az üzletvezető beszoztotta őket.

Részletes hireink a következők:

Kegyelem vasutasoknak.

Tolnay Kornél üzletvezető tegnap délelőtt maga elé hívatta a katonai szolgálatra berendelt vasutasokat és kijelentette előttük, hogy valamennyiüket visszafogadják a szolgálatba, ha mint polgári hivatalnokok jelentkeznek. Akadt azonnal néhány va utas, a ki elfogadta az amnesztiát és levetette a katonai egyenruhát. Ezek az alkalmazottak már rendes szolgálatot teljesítenek.

Tolnay Kornéli Nyiri honvédelmi miniszter hatalmazta fel a fentiek kihirdetésére. Tolnay üzletvezetőnek különben most óriási hatalom van a kezében: felfogadhat akárhány katonát, a kit vasúti szolgálatra hívtak be.

Kihallgatások a vizsgálóbírónál.

Hoffmann vizsgálóbíró minden nap 16—20 vasutat hallgat ki. Tegnap *Kabai* is *Bartha* főmérnökök és megjelentek a vizsgálóbíró előtt. Valameunyi megidézett azzal védekezik, hogy ő nem közhivatalnok s a törvény sem minősíti őt annak, nem legalább büntetőjogi szempontból. Azonkívül a *Kurjának* idevonatkozó döntvénye is kimondja, hogy a vasutas nem közhivatalnok.

A kihallgatások előreláthatólag 8—10 napot fognak igénybe venni. Tudja mindenki, maga a vizsgálóbíró is, hogy az egész eljárás illuzóris és hogy egyetlen vasutat sem büntethet meg a törvényt alkalmazó bíróság.

Vonatok jönnek, mennek.

Amint tegnap jeleztük, ugyanolyan időrendben tényleg elindultak Debrecenből a vonatok. Mindegyik több-kevesebb katonaságot is vitt a vidékre, hogy a forgalmat akadálytalanul lehessen mindenütt lebonyolítani. A vicnálisok azonban még mindig pihennek.

Délben gyorsvonat, éjjel személyvonat érkezett Budapestről, a rendes menetrendi

TOLNAI DÁNIEL Tavaszi és nyári cipők, remek formákban

— **czipő-áruháza** —
DEBRECZEN, PIACZ U. 49. SZ., POSTÁVAL SZEMBEN.

megérkeztek.

időben. Helyreállt ugyanis a forgalom a nyiregyházi—szerencsi vonalon is.

A vasutasok nem hibásak.

Felkértek bennünket a következő közlésére:

A vasutasok nem hibásak abban, hogy a bérharc ma is tart. Ők legfeljebb 24 óráig akartak sztrájkolni s ha a kormány jogtalan intézkedéseket nem tesz, már csütörtökön bevezették volna újra a forgalmat. A kormány elzárta egymástól a fővárosi és vidéki sztrájkbizottságokat; a budapesti bizottság, mely hasztalanul érdeklődött telefonon és táviratilag (ez utóbbiakat elkobozták) a vidéki vonalak viszonyai iránt, nem léphetett vissza engedmények nélkül, míg a vidékiek álláspontjáról nem értesült. Adatokat pedig nem lehetett beszerezni.

Az utolsó kiáltvány.

Lapunk tegnapi harmadik kiadásában, mikor elsőnek adtunk hírt a vasutas sztrájk megszűnéséről, röviden reprodukáltuk a leszerelő nyilatkozatot. Tudósítónk most telegrafalafára egész terjedelmében s így hangzik:

Vasutasok! Testvérek!

Mozgalmunk részesei ellen rettenetes kényszereszközöket alkalmaztak. Első tizenháromas bizottságunkat fogságba vetették! Békés együttműködésünket lehetetlenné tették! A katonai fegyelem erejével szorították munkára kartársaink egy részét.

Lelkünkben továbbérezzük fogadalmunk erkölcsi erejét, de nem rajtunk mulik, hogy azt külsőleg érvényesíteni képesek nem vagyunk.

Az összes ellenzéki pártok irásban megígérték, hogy kívánságainkat teljes erővel támogatni fogják, de ezt a garanciájukat a munka újra felvételéhez kötötték. Mi bizunk ez ígéretek komolyságában és bizton reméljük, hogy az ellenzéki pártjai igazságos ügyünket elhagyni nem fogják.

Öszinte hálával fogadjuk az ellenzéki pártoknak irántunk tanúsított jóakarátát. Ezt viszonzni akarjuk azzal, hogy kívánságuk szerint kartársainkat arra szólítjuk fel, hogy térjenek vissza munkájukhoz!

Mozgalmunk ugyan még tovább volna vihető és még nagyobb lángra gyulhatna az ellenünk alkalmazott kényszereszközök által támasztott keserűség miatt. De átérezve felelősségünket, mi nem vezéreltetjük magunkat a bosszu érzése által és teljesen megpróbált bazánkat további és talán végzetes rázkódásoknak kitenni nem akarjuk.

Vasutasok! Testvérek! Térjeteek tehát vissza nyomban munkátokhoz!

Az igazságos Isten őrököljék felettünk. Bizunk a jobb jövőben és ügyünk diadalában!

Budapest, 1904. április 25-én, hajnali 2 órakor.

A második tizenháromas bizottság nevében:

Szemányi Péter Pál s. k.,
elnök.

Veress Sándor s. k.,
jegyző.

Tuchányi Pál s. k.,
az első tizenháromas bizottság tagja.

Dr. Vázsonyi Vilmos s. k.,
országgyűlési képviselő,
mint a tanácskozás vezetője.

A debreceni mozdonyvezetők leszereltek.

A vasutas sztrájk lelkei, a mozdonyvezetők, leszereltek. Az ő kiharításuktól függött a siker, melyben a sztrájk megkezdésekor minden vasutas remélt. Most már vége mindennek. Ma este 10 órakor az állomás főnöki irodában Tolnay Kornél üzletvezető előtt megjelentek és kijelentették, hogy a szolgálatot újból megkezdik. A mozdonyvezetők pedig derekasan tartották magukat, de a rettenetes hatalommal szemben ők sem tehettek egyebet. Már a nap folyamán érkeztek jelentések, hogy a csapi, nagyváradai és munkácsi mozdonyvezetők leszereltek. Ehhez járult az a hivatalos értesítés, hogy már hat üzletvezetőség fölvette a teljes forgalmat. — A folytonos rábeszélés és a békésebb természetűek ingadozása az erősebbeket is megrendítette. Este egy magánháznál értekezletre gyűltek egybe, a hol ismét megindultak a kapacitálások, rábeszélések s a mozdonyvezetők engedtek. Este 10 órakor kivonultak az állomásra, a hol a főnöki irodában Tolnay Kornél már várt rájuk. Hatvan mozdonyvezető a Tolnay Kornél rábeszélésére belépett a szolgálatba, melyet már ma hajnalban meg is kezdenek. A mozdonyvezetők eltávoztása után Debrecen állomás sürgönynyel tudatta mindenfelé, hogy holnap reggel már a teljes forgalmat fölveszi.

ORSZÁGGYŰLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —
Távirati tudósítás.

Perczel Dezső elnök délelőtt féltizenegy órakor nyitotta meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után Tisza István szólalt fel.

— T. képviselőház! — mondta. Egy legkegyelmesebb királyi kézirat érkezett: kérem annak felolvasását és a főrendiházzal való közlését. (Oriási zaj és felkiáltások a baloldalon: Zárt ülést kérünk!)

Elnök: Fel fog olvastatni a királyi kézirat!

Daróczy Aladár olvassa:

Mi, I. Ferencz József, Isten kegyelméből ausztriai császár, Csehország királya stb. stb. és Magyarország apostoli királya.

Hü Magyarországunk és Társországai zászlósainak, egyházi és világi főrendinek és képviselőinek, kik az Altalunk 1901. évi október hó 24-ére Budapest fő- és székvárosunkba összehívott országgyűlésen egybegyűlvék, királyi üdvözlésünket!

Kedvelt hiveink! Magyar minisztériumunk előterjesztésére az 1901. október hó 28-án megnyitott országgyűlés második ülészakát ezennel berekesztjük.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel állandóan maradunk.

Kelt Bécsben, szerkesztésnapján, az 1904. évi április hó huszonharmadik napján.

Ferencz József s. k.

Gróf Tisza István s. k.

Elnök: A most kihirdetett királyi kézirat az országgyűlésnek második ülészakája belevén zárva, a kegyelmes királyi leirat hódoló tisztelettel tudomásul vétetik és hasonló kihirdetés végett a törvényhozási másik házhoz átküldetik. Együttal a házszabályok értelmében minden ülészak bezárásakor az elnök kötelessége levén, hogy az ülészakáról szóló zárójelentését, a Háznak bemutassa, bemutatja a jelentést, a mely röviden a lefolyt ülészak statisztikai eredményeit tartalmazza. Ezzel a mai ülés napirendje ki levén merítve... (Oriási zaj a baloldalon.)

Ugron Gábor: Bocsanatot kérek, zárt ülés van kérve, nem lehet az ülést bezárni. (Zajos ellentmondások a jobboldalon.)

Elnök: Miután királyi leirattal az ülészakát bezárták, ezután semminemű indítványt nem tehetni. (Viharos tiltakozások a baloldalon.) Amíg ki nem mondtam a határozatot, törvényesség szempontjából hozzá lehetett volna szólni, de csak ezen az egy emelen. (Mozgás balfelől.) Most már ennek az ülészakának semmiféle funkciója nem lehet. (Tomboló tiltakozás a baloldalon.)

Ugron Gábor: A királyi kéziratban arról is kellene (Oriási zaj a jobboldalon: Leülni! Hallgasson!)

Elnök: A jegyzőkönyvhöz kíván szólni?

Ugron Gábor: Nem. (Oriási zaj.)

Elnök: Akkor nem adhatok szót. (Oriási zaj. Ugy van! a jobboldalon.)

Várady Károly: Meg vannak ezek örülve? (Percekig tartó láрма a jobboldalon.)

Ugron Gábor szólni akar, de a percekig tartó viharban nem érteni egy szavát sem.

Gróf Károlyi György: Hallgasson!

Elnök: Mihez akar szólni?

Ugron Gábor: A királyi kéziratban nincs benne az, hogy mikor lesz a legközelebbi ülés. Erről a Háznak joga van intézkedni! (Gulyos kacagás és láрма a jobboldalon.)

Endrey Gyula: A felszabadult elemek tombolnak.

Szivák Imre és Lengyel Zoltán egyszerre kérnek szót.

Lengyel Zoltán: A házszabályokhoz kérek szót!

Bauer Ottó: Ilyen embert engednek itt tisztességes társaságba! (Oriási zaj.)

Elnök: Csak a jegyzőkönyvhöz szólhatni. (Nagy zaj.)

Szivák Imre beszélni kezd.

Lengyel Zoltán: A házszabályokhoz kérek szót. (Percekig tartó zaj. Pusztuljon innen! — a jobboldalon.)

Szivák Imre: A rendet és törvénytisztelést itt is, a Házon kívül is meg akarjuk teremteni. (Folytonos zaj.) El vagyunk határozva mindenre...

Felkiáltások a baloldalon: Ez a jegyzőkönyv hitelesítése?

Szivák Imre: A jegyzőkönyv hitelesítése ellen nincs kifogása. (Eljenzés a jobboldalon, nagy zaj a bal- és szélsőbaloldalon.)

Lengyel Zoltán beszélni kezd, de a jobboldal viharos tiltakozásában egy szavát sem hallani.

— Ha meg nem hallgatnak, úgy holnapig sem ülök le!

A düh valóságos ordítása zugott fel erre a jobboldalon.

— Eretien tacsó!

— Ilyen embernek itt nincs helye!

— Ki velc!

Össze-vissza kavarognak a kiáltások a jobboldalon.

Végre Lengyel Zoltán beszélni kezd: a mentelmi joga megsértését emlegeti. Az elnök kétszer rendreutasította, végre a ház-

Csipkefüggönyök tisztítását

kifogástalanul teljesíti



HRABÉCZY A TAL

ruhafestő és vegytisztító intézete
DEBRECZEN, Szécheny
utca 42-ik szám.

szabályok 221. §-a értelmében a jobboldal diadalordítása közben megvonja tőle a szót.

Kaas Ivor: Hozzák el az élesdi esend-öröket.

Percekig tartó zaj után Münnich Aurél állott fel s három szóval — elfogadta a jegyzőkönyvet. Ő volt e jegyzőkönyvi vita negyedik szónoka s ennél többen nem beszélhettek. Zúgó éljenzés és az ellenzék gúnyos kacagása közben az elnök bezárta az ülést.

A főrendiház délután öt órakor tart ülést, a melyben felolvassák a királyi kéziratot.

VIDÉK.

Gyilkosság Fényen. Mint lapunknak jelentik, Rosu Döme fényi juhászt hétfőn reggel a talágyai pusztja közelében meggyilkolta. A csendőrség a nyomozást azonnal megindította, de mindeztideig még nem sikerült a gyilkos nevét megtudni.

Hasba lőtt gazda. Csongrádról írják: egy idő óta divatba jött a céllövészet a tanyákon is. Valakinek aztán nem lévén módjában céllövő-telepet berendezni, csak úgy vaktában, kóta nélkül gyakorolhatta magát Csongrádon a céllövés tudományában. Ennek a ménkü nagy igyekezetnek aztán megadta az árát egy Vinceze György nevű öreg gazdaember, a kit az ismeretlen céllövő úgy hasba talált puffantani, akár csak centrumgúranak állott volna ki elébe a szerencsétlen. A száraz tényállás különben ebben a céllövő esetben az, hogy a csongrádi rendőri krónika szerint e hó 12-én éjjel valaki a Vinceze György 60 éves öreg gazda tanyai istállójában egy lovat akart elkötöni. A gazda észrevette a tolvajcsinnyit a mire aztán az általa a sötétben fel nem ismert tettes hasba lőtte és megugrott Persze, hogy a rendőrség Csongrádon is azt teszi ilyen esetekben, a mit egybeütve nyomoz az általános szokásos eredményvel.

Kétszázézer koronás adomány. Temesvárról jelentik: Sailler Antal 80 éves temesvári polgár, ki eddig 50,000 koronát gyermekmenhely, 100,000 koronát a polgári menhely létesítésére adományozott, ma dr. Telbisz Károly polgármester kezébe ismét 100,000 koronát a vakok intézetének létesítésére és 100,000 koronát a városi kórház-alap javára tett le.

SZÍNHÁZ.

Színházi hírek.

Kedden kerül negyedszer színpadra Csobor Károly 3 felvonásos operettje: „A hajduk hadnagya” a legutóbbi szereposztással. Pénteken ismét premier lesz színházunkban. Színpadra kerül Szécsi Ferenc 3 felvonásos vígjátéka, az „Utazás az özevgyesség felé”, melynek a főbb szerepeit Hánnel Aranka, Jeszenszkyne, Arday Ida, Havasy Szió, Püspöky Rózsi, Pataky Béla, Palágyi Lajos, Sebestyén Géza, Csontos Gyula, Faragó Ödön, Virágháty és Szilágyi A. adár játsszák. A vígjáték először a Nemzeti színházban kerül színpadra s azóta állandóan műsoron van.

Hány előadás lesz még? A debreceni színházban e szezon folyamán még tizenöt előadás lesz. Egy-egy bérletre tehát öt-öt este jut. Ugy értesülünk, hogy a pót-szezon hátralevő ideje alatt Makó igazgató valamelyik délután gyermekelőadást is tart. Ez alkalommal a *Hameln* varázsfuvola című németből átültetett tündérrége kerül színpadra. A társulat utolsó bemutatója az *Utazás az özevgyesség felé*

című vígjáték lesz, melyből már a rendelkező próbákat is megtartották. A szezon utolsó napjain Rózsa Lili mutatkozik be azon szerepekben, melyekkel Felhő Rózsi legszébb diadalait aratta színpadunkon. Így eljátsza a *Tavaszi Anna* szobalányát, *Lottit* stb.

UJDONSÁGOK

A debreceni munkássztrájk.

Debrecen, április 26.

A debreceni munkássztrájk jó részben — mint a hogy ezt már lapunk tegnapi számában megírtuk — véget ért. A kefe-, dohány- és szövőgyár munkásainak kivételével az összes munkások már tegnap megkezdték a munkát.

A sztrájkanyán tegnap már csak a kefe-, dohány- és szövőgyár munkásai jelentek meg, mintegy kétezerötszáz. Tehát azok, a kiknek méltányos kivánságai vannak s a kik megpróbáltatás között várják a rájuk kedvező méltányosság feltámasztását.

A dohánygyári munkások, csak hogy minél előbb elősegítsék a megoldás lehetőségét, a maguk részéről megtették a közeledő lépést. Ma reggel nyolc tagu küldöttség jelenik meg a dohánygyár igazgatójánál s átadja a munkások redukált igényeit tartalmazó memorándumot. A memorándum elfogadásától függ, hogy a dohánygyári sztrájk meddig tartson.

Legnépszerűbb a kötszövők helyzete. Ezek a munkások a modern korban hallatlan *testifenyíték eltűrlését* s javadalmasukban husz százalékos fizetés emelését követelik. No, ha még ez sem méltányos kivánság, akkor igazán nem tudjuk megérteni, hogy a leegyszerűbb emberi jogok hogyan érvényesülhetnek.

Most, mikor egy országos sztrájk véget ért, a mely az ország közgazdasági érdekeire olyan mérhetlen hatással volt, igazán kíváncsi lenné, hogy a debreceni munkások méltányos kivánságukon felépített memorandumának sorsa a munkaadók részéről a debreceni ipar és kereskedelmének és nyugalma érdekében is kedvező megoldást nyerjen.

* **Magyar név.** Grósz Gyula debreceni közpiskolai tanuló belügyminiszteri engedélylyel Vargára magyarosította nevét.

* **Csokonai dalünnepély.** A Csokonai-kör és a dalegylet 28-án, csütörtökön az Arany Bika szálloda disztermében rendezte Csokonai dalünnepélyét, a melynek műsora a következő: 1. Nyitány, Csokonai-dalokból. Előadja Ráczy Károly és zenekara. 2. Csokonai-dallamok keletkezéséről ismertető felolvasás: Dr. Kardos Alberttől. 3. Tihanyi echó, Csokonaitól. Férkarra írta: Mácsay Sándor. Előadja: a Dalegylet. 4. Tartózkodó kérelem, Csokonaitól. Férkarra írta: Mácsay Sándor. Előadja: a Dalegylet. 6. Költemény, Csokonaitól. Férkarra írta: Mácsay Sándor. Előadja: a Dalegylet. 6. Költemény. Csokonaitól. Szavalja: Szücs Margit urhölgy. 7. Esküvés, Csokonaitól. Férkarra írta: Mácsay Sándor. Előadja: a Dalegylet. 8. Eredeti Csokonai-melódiák, Horváth Adámtól (XVIII-ik század).

Éneklő: Nagy András ur. 9. A csikóbőrös kulacsos, Csokonaitól. Férkarra írta: Mácsay Sándor. Előadja: a Dalegylet. 10. Miért ne innánk? Csokonaitól. Férkarra írta: Mácsay Sándor. Előadja: a Dalegylet. 11. A reményhez, Csokonaitól. Férkarra írta: Mácsay Sándor. Előadja: a Dalegylet.

* **Az állami tisztviselők közszéki adója.** Az állami tisztviselők által fizetendő közszéki adó régóta foglalkoztatja úgy a fővárost, mint az ország nagyobb városait, melyek e kérdés rendezése érdekében számtalanszor fordultak fölterjesztéseikkel a kormányhoz. Most a belügyminisztériumban ezen kérdéssel is foglalkoznak és valószínűleg már az őszszel be is terjesztik a törvényjavaslatot, mely az állami tisztviselők közszéki adóját körülményesen szabályozza.

* **Öngyilkosság.** Alsóújzsa község mellett egyik tanyán vasárnap este Paraszt János dohányos-napszamos öngyilkossági szándékból felakasztotta magát és mikor a tanyaiak levették a kötélről, már meghalt. Paraszt halálát felesége és 6 gyermeke gyászolja.

* **A forgalom helyreállott.** A vasúti közvélemény súlyának nyomásztó hatása alatt, mely leginkább hazafiságokra apellált, másrészt látva azt a rettenetes sárgát, melyet a kormány velük szemben tanúsított, engedtek. A kényszerhelyzet s a békülékeny elemeknek a túlzók feletti győzedelme megeremti, habár lassan is, a békét. Egyik üzletvezetőség a másik után jelentette be, hogy a teljes forgalmat fölvette. Az összes személyzet, bizva a kormány ígéreteiben, letette a fegyvert s szolgálattételre jelentkezett. Ilyen tartalmu sürgönyökben jelentették be a szegedi, aradi, miskolci és budapesti balparti üzletvezetőségek a vasúti igazgatóságnak a teljes forgalom megindítását. A debreceni, kolozsvári, szombathelyi és zágrábi üzletvezetőségek még csak részletes forgalmat teljesítenek, de ezeknél is rövid idő alatt, talán már ma megindul a teljes forgalom.

* **Tűz.** Debrecenben az elmúlt héten mindennap volt tüzeset. Nagyobbarányunak hál Istennek egyiket sem lehet nevezni. Tegnap reggel a Csapókert végén levő Gombos-féle disznóhizlálóban keletkezett tűz. A tűzoltóság idejekorán kivonult s elejét vette a nagyobb veszedelemnek. A tűznek egy istálló esett áldozatul.

* **A közvélemény szervezkedése.** Országszerte arról a nagy pangásról beszélnek most, mely az országot a vasúti sztrájkjal sújtotta. A hangulat, mindenütt szomorú. Ennek a hangulatnak adja tükrét az a nyilatkozat, melyet Debrecen városi társadalmi és gazdasági szervezeteinek elnökei tegnapi tanácskozásukon megállapítottak s melyet Tisza István miniszterelnök-höz feltáviratoztak. Ez a megnyilatkozás szövege a következő: „Végtelen szomorúsággal és elkeseredéssel szenvedtük át az ország egész közönsége és különösen a gazdasági ágakon foglalkozók tömege azt a napról-napra türethetlenebb és károsabb állapotot, melyet a vasúti forgalom megbénulása teremtett. Az államvagyonban okozott iszonyú kár csak parányi része lehet annak, melyet az ország kereső, teherviselő és kötelességeinek tisztas teljesítésében fáradó népe tüni és viselni kénytelen. Gaz-

GYAKORLOTT

alj- és derék varró leányok felvétetnek azonnal
Friddmann Armin nőiszabónál
Széchenyi-utca 15-ik szám alatt.

Gaságok, iparvállalatok, pénzügyi intézmények és kereskedések életfeltételeiktől elvágván, munkájukban megállítva tanácsolással és segítség nélkül állanak s a társadalmi életnek és az iparüző egyeseknek munkás létfeltételei az általános zavar örvényébe kerülnek. Az alulírott gazdasági és társadalmi testületek vezető körői e szomorú viszonyokat megbeszélés tárgyává tévén, pártpolitikai különbség nélkül szükségesnek és helyesnek ítélték, hogy Nagyméltóságodhoz forduljanak. Kérik Nagyméltóságodat, hogy minden rendelkezésére álló eszközt felhasználva, bőlesen és erélyesen hasson oda, hogy az erőszakosan megállított forgalom zavarait véget érjenek és a törvényes hatalmi tényezők feltétlen uralma alatt a rend és nyugalom helyreálljon. — Kérik egyszersmind Nagyméltóságodat, kezdeményezzen oly törvényhozási intézkedéseket, melyek a jövőben lehetetlenné teszik a közszolgálati tér ily sajnós jelenségeit, a melyek a szociális érdekek tiszteletben tartásával szabályozván az ipari és gazdasági sztrájkokat is, ezzel együtt biztosítják a munka és vállalkozás szabadságát. Kereskedelmi és iparkamara. Debreceni Casinó. Kereskedelmi Társulat. Gazdasági egyesület. Kereskedelmi Csarnok.

*** Vonatok indálása.** A vasutas sztrájk tegnap délután, mint a hogy erről rendkívüli kiadásunkban értesítettük a közönséget, az egész vonalon megszűnt. Mától kezdve tehát a forgalom, a közlekedés helyre áll. A debreceni állomásról ma reggeltől kezdve az összes vonatok a meghatározott időben, a régi pontossággal fognak indulni.

*** Baleset a hajóhintánál.** A vásártéren tegnap délután nagy tolongás volt a hajóhinta körül. Alig szállt le az egyik pasas, tizen is megrohantak egy hintát, hogy maguk számára foglalhassák le. Természetes, hogy ez a nagy tumultus nem folytatható le simán, mint ahogy nem is folyt. Némelyike még akkor is ott állott a hinta előtt, mikor már az indulásra is megadták a jelt s csak akkor állottak félre, mikor a további ott tartózkodás már veszélyes lett. Cseke Lidia is ennek köszönheti azt a sebet, melyet most homlokán visel. Ő is azok közé tartozott, a kik elég vigyázatlanul az indulás után sem távoztak a hinta elől. Egy már erős mozgásban levő hinta hajója homlokán ütötte s Cseke Lidia a földre bukott. Rendőrök sejttek segítségére, a kik előbb dr. Varga Emil orvos lakására vitték, a hol sebet bekötötték, aztán kiszállították a kórházba. A hajóhinta tulajdonos ellen a rendőrség megindítja az eljárást.

*** Bazsek holttestét exhumáltak.** Bazsek kéményseprőmester pár hét előtt hirtelen elhunyt. Az erőteljes ember halála után különféle verziók keltek szárnyra. Rebesgetni kezdtek, hogy nem természetes halállal múlt ki, hogy gyilkosság áldozata lett. A család e hírek alapján kérte, hogy a Bazsek holttestét exhumálják, a mi a tegnapi nap folyamán a törvényszéki és hatósági kiküldöttek jelenlétében meg is történt. Az exhumálás eredménye még ismeretlen.

*** Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Bajomi Gyula ref. 74 éves, özv. Török Ferencné r. k. 31 éves, Timmel Gyula r. k. 7 hónapos, Fejes Gábor ref. 19 hetes, Zurik Kálmán ág. ev. 8 hónapos.

*** Véres jelenet az utcán** cím alatt tegnap rendőri értesítés nyomán röviden megírtuk, hogy Pásztor Józsefet, a ki erősen bekapacitált állapotban mértegette az utcát, Torma Lajos és Mészáros György úgy dobta le a járdáról, hogy Pásztor József eszméletlenül terült el. A dolog egy kis helyreigazításra szorul. Pásztor ugyanis inzultálta a békésen haladó iparosokat s mikor azok eltasztották maguktól, Pásztor megböjtött s úgy esett el. A rendőri vizsgálat is ezt konstatálta s a nevezett két iparosnak természetesen semmi baja sem esett s büntetés sem sújtotta őket.

*** Talált nagykendő.** Folyó hó 22-én egy női nagykendő találtatott, melyet tulajdonosa a mezőrendőrkapitányságnál átvehet. Debrecen, 1904. április 25. Tóth Mihály, m.-r.-kapitány.

*** Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujfalussyház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

*** Az érdeklődő** hölgyvilág becses figyelmét felhívom napernyő újdonságaimra. Övök, arcfátylak, kiegészítők, toiletté cikkek, művirágok, Creppok, csipkegallérok rémeseleket kaphatók Bartha Kálmán főtéri üzletében. Glance kesztyűim tartósságáért felelősséget vállalok.

*** Pénzkölcsönök** gyorsan kiszakoztatnak a 26 pénzügyintézettel összekötöttében levő Rácz Béla Bankirodájában. Debrecen, Csapó-utca 12.

*** Új töltésű villanylámpa 1-25 és 3 fut. utántöltés 60 kr.** Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent Anna-ut a sarok.

*** Ma este az Angol-királynő** vendéglő éttermében a Kiss Béla zenekara játszik.

*** Pármai ibolya szappan** rendkívül kellemes ibolya illattal s oly finom, bőrpuhító anyagokból készül, hogy még a legérzékenyebb arc bőrű egyének is használhatják. A szappanok ideálja ez a kiváló készítmény, a mi egyuttal illatszert is. — Egy darab ára 80 fillér. Készíti Szabó Béla piperesszappan-gyáros Miskolcon. Kapható Debreczenben Tóth Béla, Mihalovits J., Muraközy L., Balázs Ödön, Kovács Nándor, Sziló Ferenc gyógyszerészeknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor, Komlóssy Lajos, Mentze Henrik kereskedőknél.

*** Hídegvizgyógyintézet** megnyitása a nagyerdői fürdő- és vizgyógytelepen május 1-én. Értekezhetni dr. Balkányi Ede orvos tulajdonosnál, Csapó-utca 4, vagy az intézetben.

A felfüggesztett alkotmány.

Annak a rémséges zürzavarnak, amely most már beláthatlan következmények felé ragadja az országot, ma a parlament stilszerű csattanót adott. A képviselőházban felolvastak ma délelőtt egy királyi kéziratot, a mely az ülésszakot bezárja.

Senki sem várta ezt a meglepetést s senki sem tartotta lehetségesnek. A parla-

ment krónikája precedenst nem ismer arra, hogy az ülésszak rendkívüli időben felfüggesztessék úgy, hogy a következő ülésszak megnyitásának az ideje egyben meg ne állapíttassék. Nem is düh, hanem megdöbbenés és pánik fogadta Tisza Istvánnak ezt a legujabb ötletét.

Államesiny! — kiáltotta a kézirát felfüggesztése után Szatmári Mór.

— Az alkotmányt felfüggesztették! — mondta remegve a felindulástól Barabás Béla.

A kormánypart azonban, a mely ott volt teljes számmal, még az utolsó padokban is feketéltettek az ünnepő ruhák, diadalmamórral hallgatta Tisza István merénylétet a magyar alkotmány ellen, a mely ki hirdeti az országban a politikai ostromállapotot.

A kormány cselekedni akar s ebben zavarja a parlament ellenőrzése. Nem is titkolják az ülés felfüggesztésének ezt a magyarázatát. S azért sem volt szó arról, mikor lesz a legközelebbi ülés. A mielőtt letiporták egészen a közszabadságot az országban, akkor akarja Tisza újból kezdeni a Ház tanácskozásait. És komolyan reméli, hogy áttiporhat minden alkotmányosság, a jogainkon, a szabad akarat nyilvánításain?

Végzetes fordulóhoz jutott ezekben a végzetes nehéz időkben a magyar parlament. Lesz-e ereje, hazafiassága, akarata, hogy megvédelmezze az alkotmányt és az államesinyre azzal válaszol, a mi az egyetlen lehető mód: letiporja azokat, a kik az alkotmányt akarják megfojtani? Bizhatunk ebben? Reméljük, hogy a magyar nemzet, a mely válságos időkben mindig feltámadt, most is önértetesen zudul fel közjogaink megvédelmezésére.

A függetlenségi párt már valószínűleg délután sürgős értekezletben állapítja meg a tennivalóját. Bizonyára nem késik a többi ellenzéki párt sem, hogy egyöntetű és erélyes akcióval feleljen a kormány támadására.

„Ilyen esőt adj Istenem.”

A nagyváradi Bémer-téren járó-kelők különös tünémenynek voltak szemtanúi szombat délelőtt 11 órakor. Deris volt az ég, sem nem villámlott, sem nem menydörgött és egyszerre mégis megeredt a záporosó.

Hullottak a tíz-, husz-, ötven- és százkoronás bankók s a meglepetés első örömperceiben senki sem nézte, hogy a szél merről röpti ezt a sok bankót a Bémer-térre, hanem kapkodott mindenki a pénz után. Ki husz, ki ötven, ki száz forintot szedett fel a földről hamarjában és futott vele el a mellékutcákba, nehogy valami szegény károsodott ember hamarosan természetes magyarázatával világosítsa fel e ritka természetfölötti tünémenyt.

A ki pedig azt hiszi, hogy ezt az egész meszeszerű esetet tudósítónk fantáziája találta ki, annak szolgálunk hivatalos bizonyossággal is. — A nagyváradi rendőrség ugyanis kommunikéban jelenti, hogy a

A tavaszi idény alkalmából van szerencsénk a t. közönség b. figyelmébe ajánlani dusan felszerelt női és gyermekfelöltő áruházunkat. Nagy választék tavaszi női és gyermekfelöltőkben, selyemszövet és mosó-bluzokban, napernyőkben és esernyőkben. Dus raktár kész kosztümökben. — A felsorolt áruk szives megtekintésére felhívjuk a hölgyközönség figyelmét

Teljes tisztelettel:

Darvas Testvérek

Debreczen Piac-utca.

A női szépség

ápolására és fentartására legjobb a „Fáy Flóra-féle arccerém, mely egyedüli biztos és ártalmatlan hatású arccerém szeplő, májfoltok, vöröspattanások és mindennemű bőrtisztálanság ellen. Egy tégely 1 korona, hozzávaló szappan szintén 1 korona.

Egyedül kapható: Dr. Róthschnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél, Debreczen, Kossuth-utca.

Bémer-téri pénzeső boldog szemtanúi közül Weisz Mór magángzó megjelent tegnap délután Gerő Armin rendőrfőkapitánynál és eladván a fentebb leírt érdekes esetet, letét 170 koronát a főkapitány asztalára, egy darab 50 koronást és 6 db 20 koronást, mint a mely repülő bankjegyeket ő szedte fel az utcán.

Elmondta, hogy kivüle még igen sokan szedegettek fel a repülő bankókat, a kik azonban nem jöttek el a rendőrségre, hogy e ritka természeti tüneménynek magyarságot kérjék. A legsajátosabb, hogy káros, a kinek a kezéből vagy erszényéből a szél ezt a pénzt esetleg kisodorta volna, mindaddig nem jelenkezett a rendőrségnei és így azt sem lehetett megállapítani, hogy mennyi értékű banko röpöködött minap a Bémer-téren.

A nagyváradiak persze bizonyára úgy imádkoznak mostanában:

— „Ilyen esőt adj Istenem!”

Feltámadt halott.

A levágott ujj.

Szenzációs eset történt e napokban a baranyamegyei Egerszeg községben. A múlt héten meghalt a községben egy Frits Helén nevű 22 éves leány, a kit a szülei nagy fénynyel temették el.

A halott újján rajta hagytak egy értékes gyűrűt is, a mi az elhaltak kedves emléktárgya volt. A leány hosszu ideig betegeskedett és csendesen elaludt. A halottkői vizsgálat megállapította a halált és azután el is temették. Mialatt a halott a ravatalon feküdt, többen szová tették, hogy kár az értékes gyűrűt a halott leány kezén hagyni.

A temetés után este 11 óra tájban a temető közelében lakó Tamás Mihály temető-ész ablakán bekopogtatott valaki s a mikor kiszólt, hogy ki az, egy nyöszörgő hang bebecsátást kért és Frits Helénnek mondta magát. A temető-ész nem becsátotta be a könyörgőt, a ki aztán tovább ment. Nemsokára Fritsék ablakán is kopogtak s ott is bebecsátást kért az illető, a ki ott is Frits Helénnek nevezte magát.

A szülők ugyanez megrémültek, de aztán az öreg Frits Jakab mégis felkelt s kiment az udvarra, legnagyobb rémületére a halottnak vélt leányt látta maga előtt, csupa vér volt a ruhája. Az öreg Frits csak akkor tért magához, a mikor a leány neven szólította az apját.

Mikor bevezették a szobába, a feltámadott halott elmondta, hogy a gyűrűsujját levágták és a levágott ujjal elvitték az értékes gyűrűt is. Az esetről azonnal értesítették a csendőrséget, mely a vizsgálatot megejtven, kiderítette, hogy az eltemetett leány sírját halottrablók még az éjjel felbontották, hogy a gyűrűt elrabolják.

A megmerevedett újjáról azonban nem tudták lehuzni a gyűrűt, levágták tehát az ujját. Ez volt a szerencséje a leánynak, mert csak tetszhalott volt és a fájdalomra magához tért, nagy nehezen kimászott a sírből s vérző ujját ruhájába fogva, a hideg éjszakában a legelső háznál kért bebecsátást, hogy bekötörze az ujját.

Az esetről csakhamar híre futott az egész környéken s most tömegesen keresik

fel az emberek a feltámadt leányt, a ki nagybetegen fekszik szülei házában.

Igaz, hogy a gonosztevők rablási célból ásták fel a sírját, de ezzel mégis megmentettek egy leányt a legborzalmasabb haláltól.

TÁVIRATOK.

Tisza István nyilatkozata.

Budapest, ápril 25. Az országos szabadelvűpárt mai értekezletén Tisza István gróf nyilatkozott a helyzetről s a történetekről. Tisza István miniszterelnök a vasutasok ügyében kijelentette, hogy a kormány terminust adott a vasutasoknak, de azok nem reagáltak. Később már figyelembe sem vehette követeléseiket, mert az állam tekintélye megkívánta, hogy helyreállítsák a rendet. A kik szolgálatra jelentkeztek, azok visszavétettek, de a kik a büntető törvénykönyvbe ütköző cselekményeket követtek el, azok szigorú büntetésben fognak részesülni. — Az ülészak berekesztésére nézve kijelenti, hogy azt úgy is be kellett volna rekeszteni a delegáció és a költségvetés tárgyalása miatt. — A parlament pedig szító helye a mozgalmaknak. Míg a hullámok elcsendesülnek, addig nem nyithatják meg. Ezek után pedig elvállalja a felelősséget. (Zajos ováció volt rá a felelet.) Vancsó Gyula és Szivák Imre bizalmat tolmácsoltak, a mi újabb ovációt idézett elő.

A vasuti sztrájk áldozata.

Budapest, ápril 25. Fehér Lajos vasuti tisztviselő a sztrájkmozgalm izgalmai közt megőrült s az utcán járókelőket megtámadta. — Beszállították a Lipótmezőre.

Sztrákoló fuvarosok.

Budapest, ápril 25. A budapesti fuvarosok ma kimondták a sztrájkot. A rendőrség tilalma ellenére a Hermína kertben gyűltek össze s noha csendben voltak s nyugodtan viselkedtek, a rendőrség a tanyát feloszlatta. Ezt megelőzőleg László Jenő doktort elnökül megválasztották. László régebb idő óta szószólója a fuvarosoknak s egy ízben Tisza István rendreutasította. László Jenő küldöttséget vezetett a főkapitányhoz, hogy engedje meg a Hermína kertben a gyülekezést. A főkapitány nem akart velük szóba állani, később rászólt Lászlóra:

— Távozzék ön ugysis féreg módjára a sztrájkolókon élőködik.

László erre elhagyta a termet, a nélkül, hogy a főkapitány a kérelmet teljesítette volna.

Leszerelés minden vonalon.

Érsekújvár, április 25. Az országos vasutasok a mozdonyvezetőkkel egyetemben ma délelőtt megkezdették a munkát. A vonatok minden irányban elindultak és meg-

kezdették a teherárak felvételét és kiadását.

Temesvár, április 25. A városi közgyűlés ma egyhangulag elhatározta, hogy a miniszterelnököt és a kereskedelmi minisztert távirati felterjesztésben üdvözli a vasuti forgalom felvétele érdekében való helyes és sikeres eljárásáért és bizalmat fejez ki a kormánynak azért, hogy az országot nagy veszedelmekkel fenyegető helyzetből szerencsésen kivezette.

Hatvan, ápril 25. Hatvanban a mai nappal megszűnt a vasutasok sztrájkja.

Kolozsvár, ápril 25. Ma délelőtt 9 óra után ideérkezett a budapesti, majd később a tövisi vonat katonai kísérettel. Utasok is érkeztek. A forgalom még a délelőtti folyamán minden irányban megindult.

Pozsony, ápril 25. A vasuti sztrájkolóknak túlnyomó része ma éjjel és reggel szolgálatra jelentkezett. A személyforgalom az összes vonalakon megindult. A teherforgalom egyelőre csak a gyorsárakra szorítkozik, de egy-két nap alatt a teherforgalom is rendbe jó.

Amnestia.

Konstantinápoly, ápril 25. A bocsánatot nyert bolgárok szabadon bocsátása folyton tart. Eddig körülbelül 3000-et bocsátottak szabadon.

Katonák nélkül.

Budapest, ápril 25. A katonák a kaszárnyákban teljesen készenlétben állanak. Az utcán egyetlen katonát sem látni.

Loubet Rómában.

Róma, ápril 25. A mai napot Loubet elnök tiszteletére rendezett fáklýsmentet rekesztette be. A menet este 8 órakor a Piazza de Popolóról indult el. Megnyitották a testületek és egyesületek küldöttségei. Ezután zenekarok következtek, a melyek felváltva az olasz himnusz és a Marsseillett játszották. A menet elvonult a Kvirinál előtt, majd a Piazza del Independentenél feloszlott. — Az allegorikus csoportok, a melyek résztvettek a menetben, többek között az új kor nagy találmányait jelképezték.

A letartóztatott vasutasok.

Budapest, ápril 25. A letartóztatott vasutasok a letartóztatás ellen folyamodást adtak be. A vádtanács holnap határoz ügyükben.

Általános munkás-sztrájk.

Nagyvárad, április 25. Ma itt az országos szervezett munkások abban hagyták a munkát. A sztrájkolók a nagy piacon gyülekeztek, ahol elkezdtek a sátrakat rombolni. A polgármester intézkedésére a helyőrség kivonult. A küldöttségnek a polgármester megengedte, hogy a sztrájkolók a Rhédey kertben gyülekezzenek. Itt az élesdicséttől kifolyólag a munkások részvételt fejezték ki az ottani áldozatok felett. Délben a polgármester katonai segítséget kért. A küldöttség kérte a katonaság eltávolítását, a

Ij. Pájer József utóda cégnél china-ezüst áruk, porcellán és majolika tárgyak az üzlet felosztása miatt gyári áron alól árultatnak ki.
Simonffy-utca 2. sz.

mely kérelemnek a polgármester azon feltevéssel, hogy csendben szótlanul, eleget is teit.

A háboru.

— Saját tudósítónktól. —

A keleti háborúról az utóbbi két napon aránylag kevés hír érkezett. Az egyik híradás szerint a Jalu folyó mentén a szárazföldön csaták folytak, a melyeknek kimeneteléről jelentést sem hivatalosan, sem félhivatalosan nem adtak ki.

A másik hír szerint a Jalu folyamánál minden csöndes és csak igen apró jelentéktelen csatározások voltak a szárazföldi ellenséges csapatok közt. Egy orosz felderítő osztály ütközött össze a japánokkal. A távirati cenzura szigorúsága nem enged át a harcra tudósításokat és így nem lehet határozott képet alkotni arról, hogy voltaképpen mi történt és mi történik a Jalu-folyam mentén.

Akárhogy áll a dolog, bizonyos, hogy Angolország intervenciója, a melyről az utóbbi napokban szó volt, el fog maradni. Az orosz félhivatalos sajtó sugalmazott cikkekben utasítja vissza az angol intervenciót.

Oroszország ugyanis még mindig bizik a győzelmében és minden áron biztosítani akarja magának az uralmat Kelet-Azsiában.

Ingtatlanok forgalma.

Óri István és neje Varga Juliánna veszik a debreceni 509. sz. telken foglalt Arpád-tér 19. sz. házat Gombos János és neje Csabai Mária-tól 2600 kor.

Boór Márton és neje Gubás Mária veszik a debreceni 8962. sz. telken foglalt Péterfia-utca 67. sz. háznak kiskorú Siba Ferenc, Sándor, Mihály, István és Jánost illető felerészét 8300 kor.

Bakos Tibor és neje Török Sarolta veszik a debreceni 7743. sz. telken foglalt Kasza-utca 11. sz. házat Buzás Miklóstól 24,000 kor.

Jakab József és neje Mészáros Róza veszik a debreceni 7124. sz. telken foglalt 42 négyszögöl Csapókeri szőlőt özv. Diószegi Ferencné Tóth Sára és társaitól 1560 kor.

Özv. Csibi Jánosné Pipó Zsuzsanna veszi a debreceni 2353. sz. telken 8256. hrsz. foglalt 3 hold 750 négyszögöl öndódi és a 2872. sz. telken 8257. hrsz. alatt foglalt 2 hold 250 négyszögöl öndódi földet Geréby Pál és társaitól 5000 kor.

Csajkos Bertalan és neje Vinkler Erzsébet veszik a debreceni 1886. sz. telken foglalt 594 négyszögöl hatvan-utcai kert szőlőt Piros Béla és neje Milesók Irmától 3400 kor.

Torma Lajos és neje Sarkadi Berta veszik a debreceni 6181. sz. telken foglalt Loránffy-utca 12. sz. házat Kántor Jánosné Bujdosó Juliánától 2800 kor.

Orosz István és neje Veszprémy Mária veszik a debreceni 1757. sz. telken foglalt Bundi-utca 3. sz. házat Györfi Ferentől 9000 kor.

Közönség köréből.

Tóth Kálmán ipartestületi jegyző urnak.

Az igen tisztelt jegyző ur mai nyilatkozatára a következő válasszal rovom le udvariassági kötelességemet.

1. Hogy a t. jegyző ur tudósna tart-e engem vagy tudatlannak, — mondhatom, közömbös előttem. Bizzuk ezt másokra.

2. Hogy az iparosok miképp vélekednek önmukról, vagy csekélységemről. — bizzuk ezt az iparosokra. Ki fog derülni, sőt már dereng is.

3. Hogy az ön segéditkari bukása — mint ön mondja: „az iparosság erkölcsi győzelme”, ezt én is vallom. S ha még egy pár ily erkölcsi győzelem történik: nagy hasznára lesz a terrorizált iparosságnak.

4. Hogy a győri iparosok mennyire „megeszmörlöttek” tőlem, — ezt ők maguk is kifejezték és pedig a t. jegyző urnál is gorombábban: azért van a levelek arany rámba foglalva.

Hogy Győrött képviselőjelöltnek léptetek fel s 7 szavazattal kisebbségben maradtam, — ez tényleg rossz fényt vet rám, de nem oly tulrosszat, mint a t. jegyző ur leírólag közli. S merjem-e közölni: épen az ipartestület bontotta ki a zászlómat s annak az elnöke, jegyzője, előjárói (a tisztesség ezüst koszorujával környezett patrius iparos-fejek) busáltak velem együtt a letört löbögő alatt.

De ezek az intimítások talán fájdalmat is okoznak önöknek. Zárom tehát bucsubeszedemet.

S ha ezek után csak némileg is jobb véleményben lesz felőlem a t. jegyző ur, — higgye el, annak épp oly nagy mértékben örvendek, mint a mily nagy mértékben az ellenkezőt — nem bánom.

Száray Gyula.

Budapesti áru- és értéktőzsde.

Április 25.

— Távirati tudósítás. —

Budapesti gabonátőzsde.

Tartott árak mellett elkeltek 8000 mm. buza. A többi terményekben nem volt üzlet. Felmondattott 1000 mm. zab április 30-án leendő átvételére.

Az 1904. évi április hó 22. esti 6 órától április hó 24. esti 6 óráig Budapestre

érkezett:

Buza	28,098 mm.
Rozs	537 "
Arpa	337 "
Zab	13,737 "
Tengeri	39,482 "

Összesen: 82,506 mm.

Elszállított:

Buza	8186 mm.
Arpa	152 "
Zab	2515 "
Tengeri	12,630 "
Liszt	4100 "
Korpa	1965 "

Összesen: 29,948 mm.

A határidő üzlet.

A határidő üzlet a száraz idő következtében mérsékelt forgalom mellett szilárd maradt.

	Kezdet	Változás
Buza áprilisre	786	789—788
Buza októberre	788	793—792
Rozs októberre	654	658—656
Zab májusra	524	526—524
Zab októberre	551	553—552
Tengeri májusra	506	508—507
Tengeri júliusra 1904	518	520—519
Repce augusztusra	10,90	10,90—11,00

Budapesti értéktőzsde.

A mai előtőzsde nyugodt, beváró volt, az irány azonban tartott maradt. Kötések csak elszórára jöttek létre és csupán a két hitel a finanszírozási részvényekben, a többi értékek csak névtelenül vannak jegyezve.

SZINLAP.

Ma, kedden április hó 26-án:

A HAJDUK HADNAGYA.

Nagy operette 3 felvonásban.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utócai
Debreczen, Kistemplombazár.

Óriási raktár

szőnyegekben,

Függöny, ágy- és asztalterítő,

BUTORSZÖVETEK,

Linoleum.

!! OLCSÓ ÁRAK !!

A mi a gyémánt a drágakövek között,

az a Boering-szappan a bagolyjal a toalet szappanok között. Ez a szappan próbát kell tennünk, hogy kellőképpen megismerjük. A bőr fiamit s. és szőrtőszálak tisztítására egyelőre a mag. nem b. az arc bőrének megadja az életvissza ifjúság loból neselő tisztaságát, főként az arca a. a. keveset r. sz. sz. a. mely a világzó szépség tulajd. a. és a. bőre nincs semmiféle izgatottsággal. A Boering-szappan a bagolyjal. p. r. excellence szappan. Ár: 60 fillér.

Főraktár: Mols h. A. & Co. Wien. K. Főraktárak Budapest: Török József, Neruda Nádor Egger Leó dr. és Egger J. Stessel Nádor és Tsa, K. chemister Fügyes utócai: Betelheim M. és Tsa, Molnar és Mosey, Detsinyi Károly, Detsinyi Frigyes, Lux Mihály.

Rendkívül leszállított árak a májusi időnyre.

Aki olcsó és megbízható jó árú akar, u. m. festék, fir. sz. szobrad. l. laekok, parquett. szal. akaklap laek stb., forduljon bizalommal

Fazekas Kálmán

Hatvan-utca 6-ik szám

festék-, petrolium- és sziradékl. üzletbe, hol ezen szakba vszó cikkeket b. mutat. o. és áron sz. r. z. h. k. b.

Egy próbavásárlás meggyőződtet.

Óriási választék

érkezett raktárra

szobbnél-szebb

RUHADISZEKBŐL,

CSIPKÉK,

Guirlandok,

NAPERNYŐK,

DIVAT- és BŐR-ÖVEKBŐL,

BOSZNAV J. és TÁRSA

divatáruházába,

Debreczen, K. utca-utca. 5. sz.

Részletfizetésre férfi és női cipőt a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig készít.

KRAUSZ Mór

cipész, Szécheny-u. 50.

2608.

1904 tk. sz.

Árverési hirdetmény kivonat.

Az Alföldi takarékpénztárnak Szakmári Antal és neje ellen folytatott végrehajtási ügyében a kir. törvényszék közölni teszi, hogy 1904 évi február 20 ik napján birói árverésen eladott debreczeni 5318. szjtjvkben A + 344.hrsz. alatt felvett ingatlanok, 2920 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelvé, annak foganatosítására határidőül az 1904 évi Május hó 6-ik napjának d. u. 3 óráját a kir. törvényszék árverési termébe kitűzte.

Kikiáltási ár a becár, azonban az árverésre kitett ingatlan, szükség esetén a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árnak 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni, vagy az 1881:LX. t.-cz. 270. §-a értelmében, a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényt, a kiküldöttnek átadni.

Árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. törvényszék mint tkvi hatóság-nál és Debreczen város rendőrségénél tekinthetők meg.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Debreczen, 1904. márczius 10.

Hegedűs,
kir. tvezőki bíró.



Több szépfajú rózsák,

jegénye-akácok, Hárs, Platán, juhar, olaj, Bignonia, szomorurophora, eper, kőríz stb.

Diszbokrok: Fenyők, Tuják, önálló és szegély Boscuszok, oltott laptarózsák, pöszméték. Kaphatók ugy cserepes virágok, virágpalántok, kötészeti diszmunkák, koszorúk, csokrok, a legjutányosabb árak mellett, a legszebb kivitelben készíttetnek

Fehértói István

kertészeti telepén.

Széchenyi-utca végén. Posta-kert 11.



A ki

olcsón, jól, praktikusán és modernn építkezni akar

forduljon

BORSODY I. S. építész

irodájához Debreczenben Hunyadi-u. 23.
Templomok, városi lakóházak kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonirozást vagy bármily építkezéshez tartozó munkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéses kölcsönt előnyösen eszközöl ki. — Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és ácsmesteri vizsgára. — Építő iparosoknak olcsón készít tervrajzokat, költségvetést.



Tavaszi czipő újdonságok!

Alkalmi vétel kínálkozik különféle kivágott, oldalgombos, átkapcsoló és füzös félczipőkben. Sándalokban gyermekek és felnőttek részére mindenféle kivitel forma és színekben

Neumann Testvérek

czipő nagyraktárában, Debreczen, Tisza-palota.

5000 pár alkalmi vétel folytán, hallatlan olcsó árak!

Újdonságok férfi-, fiu-kalapok és nyakkendőkből!

Kerti golyók	<h3>Épület és portále üvegezési vállalat</h3> <p style="text-align: center;">Olcsó ár!</p> <p>A tavaszi időnyre, kerti lakások berendezésére a költözésködsénel előforduló hiányok pótlására ajánlom a n. é. közönség becses figyelmébe gazdagon felszerelt raktáramat Nagy raktár: asztali-, függő- és salon lámpákból; azobadiaszek, képek, tükrök és faldiszokból, china-ezüst, majolika, terrakotta dísz tárgyakból olcsó és jutányos ár mellett.</p> <table border="0"> <tr> <td>Kalsbádi porcellán étkészlet 5 személyes</td> <td>5.50 frt.</td> <td>Sörös készlet gazdag aranyszéllal</td> <td>2.— frt.</td> </tr> <tr> <td>Kalsbádi porcellán 7 szem. renbiszence</td> <td>7.50 frt.</td> <td>Vizes készlet</td> <td>1.30 frt.</td> </tr> <tr> <td>" " kávé és thea-készlet</td> <td>3 frttól.</td> <td>Boros készlet</td> <td>0.70 frt.</td> </tr> <tr> <td>" " mosdó készlet</td> <td>3.59 frt.</td> <td>Likőr készlet</td> <td>0.60 frt.</td> </tr> </table> <p>Nemkülönbön ajánlom borfejteshez Siemens-féle erős palackjalmat, mindentéle nagyságban. Csinos kiállításu befonott üvegeimet (demion) 3, 5, 10, 15 literes nagyságban. Czölészertü berendezésü légszekrényeimet. A n. é közönség szives támogatását kéri tisztelettel:</p> <p>Lám Sándor üveg- és porcellán áruháza. Debreczen, Piacz- és Hatvan utca sarján.</p>	Kalsbádi porcellán étkészlet 5 személyes	5.50 frt.	Sörös készlet gazdag aranyszéllal	2.— frt.	Kalsbádi porcellán 7 szem. renbiszence	7.50 frt.	Vizes készlet	1.30 frt.	" " kávé és thea-készlet	3 frttól.	Boros készlet	0.70 frt.	" " mosdó készlet	3.59 frt.	Likőr készlet	0.60 frt.	Szél-lámpák
Kalsbádi porcellán étkészlet 5 személyes		5.50 frt.	Sörös készlet gazdag aranyszéllal	2.— frt.														
Kalsbádi porcellán 7 szem. renbiszence	7.50 frt.	Vizes készlet	1.30 frt.															
" " kávé és thea-készlet	3 frttól.	Boros készlet	0.70 frt.															
" " mosdó készlet	3.59 frt.	Likőr készlet	0.60 frt.															
Csillár petroleum házhoz szállítva	<p style="text-align: center;">Képeretek nagy választékban</p>	Képeretek nagy választékban																
Patent záru üvegek	<h3>Vendéglői, kávéházi s szállodai berendezések</h3>	Mézes üvegek																

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden továbbá az 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szöveg 8 fillér.
Levélbeni megkeresésekre pontosan válaszolunk, ha a szükséges postacímre beérkeztek.
Apró hirdetéseit előre fizetendő.

Levelezés.

HEGEDÜN JÁTSZÓ fiatal ember, szeretne megismerkedni egy (zeneértő) leánnyal, kivel szabad idejét kellemesen tölthetné. Levelek a kftádba kéretnek, „Kellemes órák” címén.

Ajánlat.

Szakértő munka, mégis a legolcsóbb. Villamny berendezések kizárólag **FÖLDVÁRI L.** debreczeni első electro-mechanicus készít a legutóbbban Kossuth-u. 1. szám az udvarban. Új berendezések nélféle évi javításoknál fél évi díjtalan rendbentartás, villamos műszerek, telefonok, villamos háziesszék felszerelése és villamos szobalámpák raktára. Villanyos háziesszék és telefonok jó karban tartását évi három koronától feljebb vállalom.



Telefon 168.

BORSY-féle pemetefű-cukor, köhögésmél legjobb 1 doboz 20 fillér. Kapható Budaý czukrászda, Jóna és Jóna droguerájában.

EGY CZIPÉSZ-MŰHELY, teljes felszereléssel, haláleset miatt kiadó Május 1-re. Varga-utca 12. sz. alatt.

SZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czim a kiadóban.

PEMETEFŰ maláta, és égetett czukorkák kaphatók, Riesz czukrázdájában.

NÉGY SZOBÁS lakás kiadó, Csokonai-utca 13. sz. Jó vízi kút, mosókonyha.

ABLAKDISZITÉSEKET készít olesón Köhler Lajos kárpitos, kész szőnyegdiványok, minden elfogadható áron eladók, — szövetdiván 15 frt, elegáns modern mahagoni garnitúra 5 drb 75 frtért. Piacz-utca 40.

2 UTCZAI SZOBA, előszoba, konyha, 400 korona évi bérért, Arany János-utca 43. szám alatt Május 1-re kiadó.

CSOKONAI-UTCZA 23. sz. alatt, egy üzlet, lakással kiadó azonnal. Ugyanott 2 két szobás lakás is. Értekezhetni: Mester-u. 44. az üzletben.

NYARALÓBAN butorozott szoba kiadó, Nagyerdő alatt, Sétakertben. Czim a kiadóban.

AZ ÉRMELLÉKI szőlőhegyen, az állomáshoz kocsin fél órányira, szép vidéken egy nyaraló, 2 szoba, konyha, butorozva, májustól kiadó. Czim a kiadóba.

Kereslet.

SPÁRGA ELÁRUSITÓNOK magasjutalék mellett alkalmaztatnak, Erzsébet-telepi irodában, Kossuth-utczán 32.

CSINOS és TISZTA LEÁNY, ki főzni is tud, alkalmaztatik uri családnál. Bővebbet Csapó-utca 12. a házmesternél.

A KOSSUTH- vagy Batthányi-utczán elveszett egy tül-kézimunka. A becsületes megtaláló kéri, hogy azt a Simonffy-utca 39. szám alá vigye, hol illő jutalomban részesül.

ASZTALOS SEGÉDEK és tanulók felvétetnek Bodnár József asztalosnál, Bundi-utca.

ÜGYVÉDJELÖLT doctor juris, nőtlen, református, szomszéd városban jó conditiót nyerhet. — Bővebbet Nagy Lajos irodájában, Mester-utca 7.

EGY FIATAL fűszeres-segéd és tanuló felvétetik, Czeglédy Józsefné üzletében.

EGY VARRÓLEÁNY azonnal felvétetik, Darabos-utca 25. szám.

ÁRVA LEÁNY, kis butorozatlan szobát keres, intelligensebb családnál, vagy oly tisztességes társnót, kivel lakást fogadhatia. Nap-utca 12. sz.

Eladás.

ELADÓ SZŐLŐ. Hatvan-utcaj-kert, II. járás, 4 nyilas. Bővebbet Garai-u. 16.

2 SZOBA-BERENDEZÉS elutazás miatt eladó. Csapó-utca 87.

HASZNÁLT olesó akasztós siffon kerestetik. Czim a kiadóban.

EGY FEDELES HINTÓ eladó. Csók-utca 5-ik szám alatt.

ELKÖLTÖZÉS MIATT eladó matt hálószoba butor, gyermek ülőkoesi, gyermekágy, hűdőkád. Piacz-utca 41. emelet.

A SIMONYI-UTON, az erdő alatt, egy emeletes villa, téli és nyári lakásra alkalmas, a hozzátartozó szőlőskerttel együtt, előnős feltételek mellett eladó. Értekezhetni naponként délután 3—5 óra között az ott lakó tulajdonossal.

EGY ORSZÁGUTI verseny-gép eladó. Czim a kiadóba.

Olesó kútaikat fúr

Hevesmegye Eger, baktai lakos, Mata József gépész, szabadalmi tulajdonos,

a fúró bőség 52 cm., a fúrásdíj métere 10 méterig 2 korona, 10—15-ig 3 korona, 15—20-ig 4 korona, ha kő vagy kavics, az árak kétszeresen számítatnak, kell hozzá 4 napszamos és két embernek ellátás, ha akadály nincs, 8—10 méteres kút kész egy nap, homok talajba igen czélszerű lehet vastag deszkát vagy czément-csővet bele bocsájtani.

Kiváló tisztelettel

Mata József,
gépész.

Hartstein Kálmán

Magyar kir. államvasutak gépgyára vezérigynökének kerületi képviselője.

Debreczen, Piacz-utca 83-dik szám.

Ajánlja a legújabb és legtökéletesebb rendszerű cséplő garnitúráit, továbbá a kitűnő gyártmányú „Kincsem” vetőgépeket, melyek alsó és felső maglefolyásra vannak alkotva, ugyszintén malom-berendezéseket hozzá való „Compoud” gépeket, kisebb mezőgazdasági eszközöket, a legjobb minőségű szijjakat, dobsineket, olajokat és zsiradékot.

Az üzletek könnyebb lebonyolítása czéljából, használt gépeket újak vételénél előnyösen becserelek.

Fáy Bertalan

gazdasági gépműheye, Rákóczy-utca 34. szám.

Elvállal a legolcsóbb ár mellett mindenféle gépek és eszközök javítását, pontos és gyors kiszolgálás mellett.

ESTÉK LENOLAJ, KENCZE, SZOBAPADLÓLACK

legjobb és legmegbízhatóbb bevásárlási forrás

TÉREI J. utóda cégnél

Hatvan-u. 13.

Dr. Schönfeld-féle olaj- és akvaralfestékek, valamint festővásznak és hozzá való ecsetek legolcsóbb árban.

Mayer Jenő

csemege-, fűszer- és borkereskedésében

naponkint friss prágai sódar, zöld főzelék és halkonzervek, kávé és thea különlegességek, finom rumok és különféle friss csemegék kaphatók

Az Első Debreczeni Kézizálog Kölcson Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany János-utca 9.

szám alatt, (az Osztrák-Magyar-Bank mellett). Kölcsonöket ad: arany, ezüst, értékpapir, kézműáru és mindenféle ingóságokra, mérsékelt kamat mellett.

AZ IGAZGATÓSÁG.